生物多样性成就普洱生态之美



普洱保存着全国近三分之一的物种,享有"全球生物种质基因的宝库""云南动植物王国的王宫"美誉。近年来,普洱市以高标准、实举措、严要求加强生物多样性保护,生态环境越来越好,群众对生物多样性的保护意识不断加强,生物多样性保护工作取得显著成效,绘就了一幅人与自然和谐共处的美丽画卷。

磨黑镇第一小学:珍稀植物知识进课堂

本报讯(通讯员 董建华 高平顺 文/图)"同学们,有谁知道这种届莹剔透的植物是什么吗?"近日,宁洱哈尼族彝族自治县磨黑镇第一小学将生物多样性自然科普课堂搬进教室,为学生们"量身"打造了一堂有趣的自然知识课。

课堂上,任课老师用充满童趣的语言、喜闻乐见的方式、丰富生动的视频和图片,带领同学们踏入神秘而多彩的自然世界,让学生进一步认识珍稀植物——水晶兰的生存环境、生活习性、保护现状等知识。同学们表现出了极高的热情和好奇心,纷纷举手提问、发言,现场气氛十分活跃。

随后,同学们来到绘画教室,以 "我心中的水晶兰"为主题进行现场 绘画,把在课堂上的学习成果仔细 地用画笔记录下来,用色彩和线条 呼吁大家爱护环境,加入保护珍稀 植物的行列,从身边的小事做起,为 守护生物多样性贡献自己的力量。

据了解,水晶兰属鹿蹄草科,别



名梦兰花、水兰草、幽灵草,大多生长在海拔800米至3200米幽暗潮湿的环境里,身为植物却不含叶绿素,无法进行光合作用,靠腐烂植物获取养分,较为罕见,已被列入《中国

生物多样性红色名录——高等植物卷》和《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》,并被认定为国家近危级珍稀植物。

"今天,老师通过课件演示和现

场作画的方式,让我了解了水晶兰的特点和保护现状,也知道了保护环境的重要性。"磨黑镇第一小学学生王思怡说。

"我采用寓教于乐的方式,将理论与实践相结合,先通过视频、课件向学生讲述珍稀植物——水晶兰的特点以及保护现状,再与学生交流,然后通过主题绘画的方式,加强环境保护教育,培养学生爱护自然环境的使命感和责任感。"磨黑镇第一小学教师黄琼说。

活动的开展,不仅提高了同学们对自然生态系统、生物多样性的认识,更进一步增强了他们的环境保护意识。同时,学校充分利用家校共建中的"小手牵大手"作用,引导广大师生和家长积极保护环境,争做生物多样性的守护者,达到"教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社会"的效果。

云南墨江国家森林公园:国家一级濒危物种格力兜兰花期正盛



本报讯(通讯员 梁婕 刘金刚文/图)近日,墨江哈尼族自治县林业和草原局和深圳市兰科植物保护研究中心在墨江县共同开展了国家一级濒危物种——格力兜兰野外种群专项调查。

据介绍,格力兜兰又称瑰丽兜兰,是兰科、兜兰属地生或石上附生植物,开花期为每年9月至12月。格力兜兰被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录 I,在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中被定为濒危,在《全国极小种群野生植物拯救保护工程规划(2011—2015年)》中,被列为优先保护对象开展拯救保护工作,国家重点保护等级为 I级。在我国,仅在云南少数地区才能觅得它的踪迹。在墨江县境内,仅云南墨

江国家森林公园内发现分布。

根据调查,在调查区域0.25平方公里的范围内,统计到格力兜兰居群11个,共计114丛435株,分布于海拔1400米至1600米的常绿阔叶林下。植株长势较好,自然条件下种群数量呈增长趋势。

此次调查为普洱市极小种群野生植物拯救保护工作和墨江县后续的生态保护工作提供了宝贵的科学依据。墨江县林业和草原局相关负责人表示,将持续关注、加强对格力兜兰的保护和管理,与相关科研单位紧密合作,对格力兜兰的种群分布、数量和动态等进行跟踪调查和评估,共同制定科学的保护计划,确保格力兜兰等珍稀植物得到有效保护。

深夜进村吃鸡 国家一级保护动物 "五爪金龙"现身孟连

本报讯(通讯员 毕晓东 文/图) 近日,孟连傣族拉祜族佤族自治县 一名群众报警称,家里来了一只"花 噜噜"的长尾巴"四脚蛇",目前已被 捉住。民警到达现场后发现,村民用 口袋装着一只健壮的大蜥蜴。

村民告诉民警,当时大蜥蜴跑到家里的鸡圈里,鸡群害怕惊叫,走近一看发现它正在捉鸡吃。随后,村民

用网兜将其抓住。

经初步辨认,大蜥蜴为国家一级保护野生动物圆鼻巨蜥,又叫五爪金龙、四脚蛇、鳞虫,属于极危物种。目前,民警已将其放归大自然。

民警提示,圆鼻巨蜥生性好斗, 凶猛异常,遇到危险时,常以强有力 的尾巴做武器抽打对方。群众在野 外遇到要及时远离其活动区域。

"朱鹮之乡"的新名片

在秋天落日余晖的映衬下,广 袤田地一派叠翠流金。陕西洋县 草坝村57岁的刘文军,操弄着农 机,撒完了今年最后一波油菜种 子

"九月收了稻谷,十月种下油菜,这一年的农活就算结束了。等来年开春,地里又是金灿灿的一片,就会有成千上万的游客来此观光。"皮肤黝黑的刘文军眼角溢出微笑。

坐落在汉中盆地东缘的洋县,有着"朱鹮之乡"的美誉。北依秦岭,南凭巴山,洋县风光旖旎、气候宜人,也正是得益于良好的生态环境,曾经几近绝迹的朱鹮在这里被

"科研工作者经过苦苦寻觅, 1981年,终于在洋县找到了世界仅 存的7只野生朱鹮。美丽的朱鹮 成了洋县的'名片'。"陕西汉中朱 鹮国家级自然保护区管理局林业 工程师高洁说,"通过设立自然保



护区、开展人工繁育研究……经过 40多年的竭力保护,目前,全球朱 鹮种群数量已经超过万只。"

从濒临灭绝到如今朱鹮种群的增长,刘文军是见证者。"朱鹮非常亲近人,无论是在水田还是在庭院经常能看到。尤其在春夏之交,我在水田插秧,朱鹮就在旁边找泥鳅、鱼虾吃。"

绘就出朱鹮与人类和谐共处的自然画卷,离不开洋县在"有机"文章上持续发力。当地统筹生态保护与经济发展,走出了一条"有机产业延链、生态价值转换、文化旅游路子。

如今,行走在洋县的田间地 头,处处可见"有机"二字,有机梨 园、有机蓝莓、有机黑稻种植基地 ……

深耕洋县黑米资源的洋县双亚周大黑有机食品有限公司董事长周亚刚,对有机产业有着深刻的认知。"洋县水资源丰富、土壤肥沃,最适宜种植优质稻米。而素有'黑珍珠'之称的黑米就是洋县的尖货。"周亚刚说。

立足生态优势,多年来周亚刚不断探索延伸有机黑米产业链,成

立优质水稻研究中心,对洋县黑米品种进行选育;与科研院所合作开展黑米深加工产品研发;采用"企业+合作社+农户"的模式,建立1万余亩种植基地,带动当地4000余户农民增收。

近年来,这家公司研发的黑米 锅巴、黑米谷物酥、黑米食醋等一 系列黑米衍生品深受市场好评。 不久前,其彩色糙米产品上线抖音 直播平台,短短两天就售出3万多 单。"用心做好有机产业,做好绿色 健康产品,就一定会受到市场的青 睐。"周亚刚自信地说。

有机黑米产业的蓬勃发展,映射出洋县大力发展有机产业,不断补链延链强链的决心和信心。2015年10月,洋县被授予全国首批"国家有机产品认证示范区"称号。截至2023年底,洋县认证有机面积17.68万亩,认证总产量达4.09万吨。

"洋县已构建了食药制造、酒水饮料、农副产品深加工3条产业链,产品涵盖米、酒、药等10大类40余种,认证有机产品15大类113种。"洋县县长张军说,"为了更好培育有机产业'链主'企业,洋县从

配套服务、资金奖励等方面制定了 多项优惠政策,推动县域经济实现 高质量发展。"

2022年入驻洋县有机产业园区的陕西朱鹮酒业有限公司,以生产黑谷酒、黑米酒等产品为主。"有机产业是一个朝阳产业,一期投产以来,今年上半年营业额达到了1600多万元,部分产品还远销日本、东南亚。二期投产后,我们将年产有机酒达3000吨。"公司副总经理杨烨说。

"洋县哺育了朱鹮,我们也享了朱鹮的福。有机产业的发展让我们农户得了收益。"说话间,刘文军盘算起地里的账本:侍弄2.5亩的水稻田、5.5亩的黄金梨园,一年下来就有4万多元的收益。

在洋县,有1.4万户农户像刘文军一样端上了"生态饭碗"。"农户、合作社、企业、有机产业"串联起的利益共同体,书写着乡村振兴的新篇章,日益成为洋县的"新名片"

守绿换金,互利共生。"朱鹮之乡"正演绎着又一段美丽的故事。

新华社记者 王泽昊 新华社西安10月31日电

志愿服务暖民心



爱心课桌椅陪伴学生健康成长

本报讯(记者 吕禾 通讯 员李金凤 文/图) 近日,普洱市 志愿服务联合会、思茅区茶城志 愿者协会联合普洱市教育体育 局、思茅区教育体育局、思茅区 第六小学在南屏镇整碗小学开 展普洱市(思茅区)2024年助学 支教志愿服务活动。

活动现场,普洱市志愿服务 联合会向思茅区教育体育局捐 赠了价值15万元的爱心课桌椅750套;思茅区教育体育局向普 洱市志愿服务联合会回赠了感 谢牌匾。

自普洱市"一张课桌的陪伴"助学支教志愿服务项目开展以来,目前已收到千余套课桌椅,分别投入思茅、景谷、澜沧、孟连、江城、西盟的28所村级学校使用。

爱心义诊进小区 便民服务送健康

本报讯(记者 杨依航)近日,普洱市中心医院(思茅区人民医院)组织了一支由多科室专家组成的医疗团队,走进鼎城国际小区,开展健康科普、咨询及免费初筛义诊志愿活动。

活动现场,医疗团队设置了多个服务区域,包括免费初筛区、中医诊疗区等,为小区居民提供血压测量、血糖检测、针灸治疗、穴位贴敷等一系列免费诊疗服务。来自神经内科、神经外科、心血管内科、老年医学科、康复医学科、针灸推拿科、中医内科的医务人员们各司其职,用他们的专业知识和热情服务获得

了居民们的称赞。

除了诊疗服务外,医疗团队还通过发放宣传资料、现场答疑解惑等方式,向居民们普及了预防脑卒中的相关知识,包括早期识别、早期救治的重要性,以及卒中用药方法和康复训练等健康知识,倡导大家树立科学就医、合理膳食、适量运动的健康生活理念。



开展消防演练 提高安全意识

本报讯(通讯员 滕巨浪) 近日,宝石花物业管理有限公司 普洱分公司精心组织了一场小 区消防安全事故演练,增强小区 居民的消防安全意识,提高物业 管理人员应对火灾事故的应急 处理能力。

演练在家益·春风云庭小区 开展。早上9点,随着模拟火灾 警报声的拉响,演练正式开始。 消防监控室接收到报警信号,值 班人员第一时间通知巡逻保安 前往核实情况。发现"火情"后, 保安立即向物业公司负责人报 告,并启动小区消防应急预案。 疏散组迅速行动,用扩音器引导 居民用湿毛巾捂住口鼻,弯腰沿 着疏散通道有序撤离。同时,灭火组迅速携带灭火器、消防水带等灭火设备赶赴"火灾现场"进行扑救。医疗救护组在安全区域随时待命,准备对可能出现的受伤人员进行救治。整个演练过程紧张有序,各小组配合默契。在大家的共同努力下,"大火"被成功扑灭,居民全部安全疏散。

演练结束后,物业公司还组织居民在小区空地进行了消防安全知识培训,向居民讲解了灭火器的使用方法、火灾逃生技巧等,并邀请居民亲自体验灭火器的操作,提高了居民的消防安全意识和自救能力。



不文明旅游行为"煞风景"

本报讯(记者 自愉琳文/图)近日,记者到普洱山采访时发现,道路旁的植物上出现了许多新刻画的"到此一游"字迹。这些字迹看似微不足道,却如同一道道伤痕,刻在了普洱山的"肌肤"上,不仅破坏了自然之美,还可能对植物的生长构成威胁,甚至引发更多游客效仿,形成恶性循环。

一花一木皆是景,一言一 行显文明。为了守护普洱山 的自然风貌与公共秩序,建议 相关部门加强游客的环保教育,提升公众的环保意识。可通过设置醒目的警示标识、加大巡逻力度等措施,来防止此类不文明行为的发生。同时,呼吁每位游客都能自觉遵守公共秩序,文明出游,爱护环境。







